



**FRANCIA POR DENTRO**  
PAINLEVÉ  
PRESENTA  
LA DIMISIÓN

Se modifcará el Gabinete

PARÍS 22.—Esta noche entregó M. Painlevé al presidente de la República la dimisión del Gobierno Pontcharré; rogó a Painlevé que esperase por su poder para aceptar, efecto de que la Cámara votó el viernes una orden de confianza en el Gabinete y no dio indicación alguna en otro sentido.

PARÍS 22.—Por haberse negado M. Poizat a aceptar la dimisión del Gabinete los ministros han puesto sus dimisiones á la disposición del presidente del Consejo M. Painlevé, quien examinará la situación.

**EL BLOQUEO**

**En Septiembre fueron hundidas 672.000 toneladas**

NAUEN 22 (12 n.)—Comunicado oficial.—En el Mediterráneo han sido hundidos, por una labor constante de los submarinos alemanes, a pesar de toda la defensa enemiga, de nuevo, 12 vapores y tres veleros, con más de 600 toneladas de registro bruto.

Un submarino, al mando del primer teniente naval Korsch, torpedeo en el golfo de Génova, de un convoy escoltado y destinado á Italia, de siete vapores, en dieciocho minutos, tres vapores cargados.

Otro submarino, al mando del teniente capitán Marshall, destruyó dos grandes transportes de material de guerra, sumamente cargados, que, fuertemente escoltados, se dirigían á Egipto. Uno de ellos, cargado con minas y aviones, voló al recibir el torpedo, con importantes detonaciones, por los aires. El mismo submarino venció en lucha artillera al vapor explorador armado inglés «H.M.S. Secharis», apoderándose de su bandera de guerra y del banderín del comandante.

NAUEN 22 (12 n.)—Comunicado oficial.—Por la acción bélica de las Potencias centrales, han sido hundidas en el mes de Septiembre, en total, 672.000 toneladas de registro del tonelaje mercante utilizable para la Entente. Con esto se elevan los éxitos hasta ahora alcanzados de la guerra submarina ilimitada á 6.975.000 toneladas de registro bruto.

LONDRES 22.—En la sesión de hoy, contestando á una pregunta, Mr. Wardie ha declarado ante la Cámara que se llevan á cabo actualmente negociaciones para el empleo, por parte de los aliados, de los buques enemigos atacados en puertos chinos; pero aun no ha recido acuerdo.

BERLÍN 22 (radiograma).—La Prensa alemana hace constar que algunos submarinos que han vuelto á Alemania en los últimos tres días han traído la noticia del hundimiento reciente de 100.000 toneladas enemigas.

WASHINGTON 22.—El Ministerio americano de Marina ha recibido nuevos detalles de la destrucción del transatlántico «Antilles».

La catástrofe se produjo por un torpedo; pero el destructor americano que lo convoyaba no vió al torpedo ni al submarino que lo lanzó.

El transporte fue alcanzado á la altura de las máquinas, hundiéndose en cinco minutos.

De los 237 pasajeros se salvaron 167.

LONDRES 22.—Oficial.—Los vapores británicos bombardearon, el 21, las defensas navales de Ostende.

FERROL 22.—Se han recibido noticias de haber desembarcado en la playa de Cedeira los 21 tripulantes que faltaban del vapor americano «Saint-Hélier». Esta tarde llegarán en automóviles que han marchado á recogerlos.

**ITALIA POR DENTRO**

**Pidiendo la normalidad de abastecimientos**

ROMA 22.—Más de 3.000 mujeres de Roma, de todas las clases sociales, se reunieron en asamblea, acordando una patriótica orden del día, haciendo votos por que el Gobierno regularice las importaciones de productos para asegurar al pueblo la vida normal, y solemnemente juraron resistir con todas sus fuerzas esta actitud hasta el día de la gran victoria.

**A BORDO DEL «GOEBEN»**

**El Kaiser en los Dardanelos**

KÖNIGSWÜSTERHAUSEN 22 (11 n.)—Berlín.—Después de haber visitado el día 17, á bordo del crucero alemán «Goeben», la península de Gálipoli y los lugares de las tan conocidas batallas de los Dardanelos, el emperador alemán volvió el día 18 á Constantinopla. Al abandonar el «Goeben» dirigió la palabra á los oficiales y demás tripulantes, expresando su alegría de haberse encontrado á bordo del buque que, en su andar travesía de los Dardanelos, había en su tiempo cofocado la primera prédela para la alianza con los valientes turcos.

Después de haber expresado su agrado por lo realizado hasta ahora á la tripulación del crucero, se dirigió el Emperador á Haimat Pachá, en la costa asiática, saludando allí á las tropas alemanas en una larga arenosa y distribuyendo condecoraciones a oficiales y soldados.

**DE FRANCIA**  
**Un ataque francés en Flandes**

Sólo tiene éxito en Veldervelk

PARÍS (Torre Eiffel) 22 (11 n.)—Durante la jornada de hoy han reaccionado débilmente los alemanes por medio de su artillería en Bélgica.

Las tropas francesas se han establecido en el terreno conquistado al Norte de Veldervelk.

PARÍS 22.—Por haberse negado M. Poizat á aceptar la dimisión del Gabinete los ministros han puesto sus dimisiones á la disposición del presidente del Consejo M. Painlevé, quien examinará la situación.

**EL BLOQUEO**

**En Septiembre fueron hundidas 672.000 toneladas**

NAUEN 22 (12 n.)—Comunicado oficial.—En el Mediterráneo han sido hundidos, por una labor constante de los submarinos alemanes, a pesar de toda la defensa enemiga, de nuevo, 12 vapores y tres veleros, con más de 600 toneladas de registro bruto.

Un submarino, al mando del primer teniente naval Korsch, torpedeo en el golfo de Génova, de un convoy escoltado y destinado á Italia, de siete vapores, en dieciocho minutos, tres vapores cargados.

Refuerzos trádicos por el enemigo no pudieron ensanchar el poco terreno conquistado, de, á lo sumo, 500 metros de profundidad, por 1.200 metros de anchura.

Nos alcanzaron en nuestras líneas avanzadas de embudo, hasta que recuperamos terreno cerca de Paschkappelle, á raíz de una lucha con grandes alternativas, y contra los ataques ingleses que tuvieron lugar por la mañana, y nuevamente al anochecer, empleando el enemigo grandes contingentes.

En los demás puntos del campo de batalla se malogró completamente el empleo enemigo.

Ataques llevados á cabo en grandes masas, iban dirigidos también contra el sector del frente, á ambos lados de Graveline. En este último punto, nuestro fuego de contención, intensificó la intensidad del ataque inglés. Los franceses y los ingleses, que por la mañana llegaron á nuestras imponentes, registraron sangrientas y graves bajas, bajo nuestro fuego concentrado en la zona de combate, dejando además un cierto número de prisioneros en nuestras manos. El día de la batalla de ayer en Flandes nos dio pleno éxito.

Grado del Príncipe heredero alemán. Volvió á adquirir grandísima intensidad la batalla de Artillería al Nordeste de Soissons, desde el medio día, después de que, debido á la mañana nebulosa, se registraron únicamente avances exploradores de los franceses, acompañados de muy poca actividad del fuego. Al anochecer, el derroche de municiones de todos los calibres alcanzó en el terreno del combate entre la llanura de Ailette y Brayé una violencia tremenda.

Al anochecer decrécio el fuego enemigo y fué creciendo desde media noche hasta llegar á un fuego graneado continuo. Al amanecer, los franceses iniciaron con ataques fuertes la batalla de Infantería. En la orilla oriental del Mosa, compañías de Friesen Oriental y partes de un batallón de asalto asaltaron después de una excelente preparación de Artillería, la altura 326 al Sureste de Beaumont. Apresaron á cien prisioneros.

PARÍS (Torre Eiffel) 22 (11 n.)—A las cinco y cuarto de la madrugada de hoy, después de una preparación de Artillería que ha durado varios días, nuestras tropas se han lanzado al asalto de las poderosas organizaciones alemanas en la región de Alleman y La Malmaison. En todo el frente de ataque hemos realizado un importante avance y hecho muchos prisioneros.

Al Noreste de Reims, acciones de Artillería bastante intensas en el transcurso de la noche.

Tres golpes de mano dirigidos por el enemigo contra nuestros pequeños pueblos al Oeste de Bermericourt y al Este de La Neuville quedaron sin resultado.

En Argonne, una incursión en las trincheras alemanas del bosque de Cheppys permitió infligir pérdidas al enemigo y cogerlos prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, la lucha de Artillería adquirió gran violencia hacia la madrugada en la región al Norte de la cota 344.

LONDRES 22 (11.30 m.)—Telegrafía de Amsterdam que los alemanes, en previsión de otra retirada, trasladan de su línea del frente el hospital de Móscovia tras Gheluvel á la orilla de más allá de Waseijhem.

**EN LA CÁMARA ITALIANA**

**Por qué fué Italia á la guerra**

NAUEN 22 (0.30 m.)—Interesantes manifestaciones respecto á la entrada de Italia en la guerra las hizo en la Cámara italiana el ex ministro de Comercio, Nitti, diciendo:

Digamos con toda franqueza la verdad. Esta guerra es en Italia obra de una minoría, que no consiguió assimilarse la mayoría de antes.

Nitti indicó, ademas, que la guerra submarina era para Italia de la más grave seriedad.

Coltano 22 (4 t.)—Comunicado oficial italiano: No ha habido acciones de infantería durante el día de ayer.

La lucha de artillería, que ha continuado muy viva en todo el frente, ha sido particularmente intensa en las zonas de Piezzo y de Telmino y al Sur del Vipacco.

**Los alemanes han cogido 20.000 prisioneros**

Los maximalistas se oponen al traslado del Gobierno á Moscú. La escuadra rusa se retira al golfo de Finlandia.

**Evacuación de Day**

**EN EL FRENTE**

PARÍS (Torre Eiffel) 22 (11 n.)—Comunicado oficial: La situación de conjunto en el Báltico era anteayer la siguiente:

«Las islas Oesel y Moon pasaron á poder del enemigo sin acciones importantes, y en la isla de Dago las malas condiciones dificultaron los movimientos de tropas, que eran escasas en este punto.

Debe señalarse, sin embargo, que las baterías de Takhely impidieron el avance de la artillería enemiga.

A causa del estado de cosas, se reconoció necesario trasladar la base de nuestras fuerzas navales al golfo de Finlandia en punto más seguro, con elementos de contacto.

A pesar de las difíciles condiciones y las medidas tomadas por el enemigo para impedir nuestra salida de Moon Sand, logramos hacer la evacuación de la mayor parte de nuestras fuerzas militares y toda la instalación naval.

La base abandonada por nosotros y la región colindante quedan en condiciones que imposibilitan, militarmente, su empleo.

En estas operaciones, un submarino inglés agregado á nuestra flota del Báltico, atacó encarnadamente á una escuadra de cruceros y «adráneouts» enemigos, lanzando dos torpedos sobre el «adráneout» danés, pero tuvo que sumergirse sin comprobar los efectos del torpedeo, aunque oyó poco después desde el submarino una formidable explosión.

Puso de manifiesto las dificultades que ofrece la situación interior de Rusia, y terminó expresando su confianza de que el Consejo de la República ejercería influencia en el orden público.

PETROGRADO 22.—Kerenski ha pronunciado un discurso en el antepalamento, para señalar el peligro que amenaza á la capital.

Dijo que la declaración rusa, sin dejar de aspirar á la paz, no capitulará nunca ante las violencias contrarias al Derecho y á la Justicia.

Anunció que en breve marcharía al extranjero para exponer digna y claramente la actitud de Rusia en este momento decisivo de la guerra.

Puso de manifiesto las dificultades que ofrece la situación interior de Rusia, y terminó expresando su confianza de que el Consejo de la República ejercería influencia en el orden público.

PETROGRADO 22.—Después de la conferencia interaliada más importante que se ha celebrado, y por primera vez estará representada la potencia rusa contra su poderoso enemigo, y saludó á las potencias aliadas, estrechamente unidas á Rusia por idénticas aspiraciones.

Después de elegirse la Mesa maximalista, el presidente del Soviet de Petrogrado, Trotski, atacó violentamente al Gobierno, calificándole de irresponsable, y atacó también á los burgueses, que han dado lugar al levantamiento de los campesinos y tratado de hacer abortar la Asamblea constituyente.

Declara que los maximalistas no podían colaborar con el Gobierno ni con el Parlamento, y en unión de sus compatriotas abandonó el local, dando viva á la paz democrática.

Los rusos han evacuado la isla de Day sin oponer una resistencia seria á causa de las dificultades geográficas.

Comunican los rusos que los alemanes han desembarcado en la península de Werder y en la tierra firme al Norte del golfo de Riga.

Los alemanes se han retirado de sus principales posiciones de Skul, al Norte de Riga.

En la región de Lemberg persiguen las vanguardias rusas al enemigo.

CARNARVON (Londres) 22 (11.30 m.)—Los comunicados rusos hacen ver que las tropas han conseguido rechazar, con éxito, á los principales núcleos de enemigos en el frente del golfo de Riga, á pesar del interés puesto por los alemanes en cerrar el estrecho de Moon.

Los rusos han evacuado la isla de Day sin oponer una resistencia seria á causa de las dificultades geográficas.

Comunican los rusos que los alemanes han desembarcado en la península de Werder y en la tierra firme al Norte del golfo de Riga.

Los alemanes se han retirado de sus principales posiciones de Skul, al Norte de Riga.

En el sector de Lemberg persiguen las vanguardias rusas al enemigo.

CARNARVON (Londres) 22 (11.30 m.)—Un comunicado oficial ruso posterior dice que, á pesar de las difíciles condiciones de combate, conseguieron los rusos rechazar á las principales fuerzas navales enemigas del golfo de Riga, sin experimentar pérdidas por su parte.

Se hallan apercibidos para dar batalla.

SELDEN (Londres) 22 (11.30 m.)—Un comunicado oficial ruso dice que, á pesar de las difíciles condiciones de combate, conseguieron los rusos rechazar á las principales fuerzas navales enemigas del golfo de Riga, sin experimentar pérdidas por su parte.

Se hace constar, además, que los rusos habían evacuado la isla de Dago reinando, por lo demás, tranquilidad completa en las islas de Erland.

El delegado del Comité central de la flota rusa, Vishnevsky, que había sido enviado á las islas del Báltico, para cerciorarse de la situación, fué hecho prisionero por los alemanes.

Se hace constar, además, que los rusos habían evacuado la isla de Dago reinando, por lo demás, tranquilidad completa en las islas de Erland.

Se hace constar, además, que los rusos habían evacuado la isla de Dago reinando, por lo demás, tranquilidad completa en las islas de Erland.

Se hace constar, además, que los rusos habían evacuado la isla de Dago reinando, por lo demás, tranquilidad completa en las islas de Erland.

Se hace constar, además, que los rusos habían evacuado la isla de Dago reinando, por lo demás, tranquilidad completa en las islas de Erland.

Se hace constar, además, que los rusos habían evacuado la isla de Dago reinando, por lo demás, tranquilidad completa en las islas de Erland.

Se hace constar, además, que los rusos habían evacuado la isla de Dago reinando, por lo demás, tranquilidad completa en las islas de Erland.

Se hace constar, además, que los rusos habían evacuado la isla de Dago reinando, por lo demás, tranquilidad completa en las islas de Erland.

Se hace constar, además, que los rusos habían evacuado la isla de Dago reinando, por lo demás, tranquilidad completa en las islas de Erland.



## 74 barcos hundidos por los submarinos alemanes durante los días 25 al 31 de Julio

1. BREDA (vapor inglés).
2. SIRRALS (vapor holandés).
3. EDWARDS B. WIDLOW (velero norteamericano).
4. AUKONA (vapor inglés).
5. KEEPER (vapor inglés).
6. MINERVA (vapor armado francés).
7. FRATELLI BIAUCHI (vapor armado italiano; 4.800 t.).
8. WILBERFORCE (vapor armado inglés; 3.074 t.).
9. CITY OF CAMBRIDGE (vapor armado inglés).
10. OTWAY (cruero auxiliar inglés).
11. OOSTREE (vapor holandés).
12. VREDE (vapor holandés).
13. SARA (velero holandés).
14. SPESNEO (velero holandés).
15. ARAMA (vapor inglés).
16. GIEBEL SEID (vapor inglés).
17. OXFORD (vapor inglés; 4.503 t.).
18. MALINLAND (vapor sueco; 3.676 t.).
19. VIKING (vapor sueco).
20. TORSKLEY (velero noruego).
21. LONGRE (velero noruego).
22. VENTUROSO (velero noruego).
23. BERTA (velero noruego).
24. DINORWIC (velero inglés).
25. EBENEZER (velero inglés).
26. TRITPORT (vapor noruego).
27. SIR FALTER (vapor inglés).
28. KING DAVID (vapor inglés; 3.630 t.).
29. MUIRFI ELD (vapor inglés; 3.086 t.).
30. OBUA! (vapor inglés; 4.416 t.).
31. DUHOPPE (velero inglés; 2.030 toneladas).
32. LAMIA (vapor armado italiano; 2.220 t.).
33. REDBREAST (cruero armado inglés).
34. NEWMARKET (cruero armado inglés).
35. GIULIEMPI (vapor noruego).
36. ADRIADNE (cruero armado inglés).

19 ingleses, 5 holandeses, 6 noruegos, 2 suecos, 2 italianos, 1 norteamericano. Además, 10 veleros holandeses, de nombre desconocido, y 17 vapores y 11 veleros, de nombre y nacionalidad desconocidos.

## Leyendo periódicos

## Comparación desagradable.

L'HOMME ENCHAINE

(Glencairn):

Basta abrir los ojos para ver el abismo a que nos han conducido nuestras decisiones, nuestra dejadez, nuestras desgracias rutinas, y, en la actualidad, la persistencia por parte de los Gobiernos, en el menor esfuerzo, que hace reír en las altas esferas, desde el punto de vista económico, la más completa aniquilación.

Francia y Alemania tienen, aproximadamente, la misma extensión superficial. Hace cuarenta y cinco años era también casi igual su densidad de población. Tampoco presentan gran diferencia en prosperidad industrial y comercial.

Casi era nuestra situación respectiva en vísperas de la guerra formidables que ha convocado al mundo y devastado las más hermosas regiones de Francia.

Algunas cifras bastarán para dar una idea de esa lamentable comparación: En Francia, 35 millones de habitantes; en Alemania, 65 millones; en Francia, 14.000 millones de comercio exterior; en Alemania, 22.000 millones; en Francia, una marina mercante de 1.800.000 toneladas; en Alemania, de 4.800.000 toneladas.

Si la comparación la lleváramos a otros terrenos, el cuadro resultaría más descorazonador: la enseñanza técnica, las obras públicas, puentes, canales, ferrocarriles y las grandes industrias.

En Alemania vemos fábricas metálicas, químicas y eléctricas organizadas con arreglo a las últimas leyes del progreso; en Francia sólo existen fábricas artificiales, rústicas, provistas de material antiguo.

Y en gran medida la agricultura, temerosa ante la humillación de ver que, con un suelo pobre, de fertilidad muy inferior al nuestro, Alemania obtiene rendimientos superiores en cereales y frutas.

Los años de guerra han agravado nuestra desastrosa situación. Alemania, sin embargo, que no tiene invadido su territorio, concentra sus energías para la lucha económica del porvenir.

Las pérdidas británicas en la batalla de Flandes.

LE TEMPS

El ministro de la Guerra británico publicó el siguiente comunicado:

«Recientemente, el periódico suizo «Nya Dacht Alchanda», publicaba en su forma particular, probablemente de origen alemán, diciendo que las listas de pérdidas publicadas por los periódicos británicos de los meses de Agosto y Septiembre demuestran que las pérdidas de oficiales en el curso de los últimos ataques habían sido más de 100.000.

El periódico añadía que durante el mes de Agosto las pérdidas medias de oficiales se elevaron a 511 por día, alcanzando, por lo tanto, la cifra más alta

de 100 como media de bajas diarias.

La cifra media de pérdidas más elevadas correspondió al mes de Julio de 1916. Para todos los teatros de operaciones se elevaron a 283 por día.

Naturalmente, estas cifras contienen todas las bajas, incluso los heridos leves. Muchos oficiales reanudaron sus servicios antes de la publicación de las listas de pérdidas.

La paz en el ojo ajeno.

EXCELSIOR

Con ocasión del segundo aniversario del asesinato de miss Edith Cavell, que cayó bajo las balas alemanas el 12 de Octubre de 1915, los periódicos ingleses han publicado detalles conmovedores sobre el fin de la pobre mártir.

Sus últimas palabras fueron las siguientes:

—Perdono a todos mis enemigos. Yo sé lo que he hecho, y murié sin odio; pero estoy contento, porque muero por mi patria.

Los católicos italianos y el Papa.

LE TEMPS

En una reunión de católicos, en Fano, provincia de Pesaro, el conde della Torre, presidente del Comité central de acción católica, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Frente al problema de la paz, los católicos estamos inspirados únicamente por los intereses supremos de la humanidad y de la Patria y guiamos por la razón de la justicia, con arreglo a los principios y a la doctrina católica.

Según esos principios y esa doctrina, hemos encontrado siempre en la predicación del Vicario de Cristo un guía seguro, y en un último mandamiento, una voz precisa para realizar nuestro ideal. Hemos visto allí, sobre todo, la esperanza de una paz que sea el premio de la resistencia, mantenida como el supremo deber cívico para el bien común, y no la consecuencia y la consecución de perjudicadas debilidades y de la falta de confianza; una paz que sea la garantía del orden social, y no el comienzo de la desamoramiento y de nuevas violencias; una paz que sea la reparación del derecho violado, y no una venganza estéril que origine nuevas represalias.

La idea de la paz, como la concebimos nosotros, es de despreciar los sacrificios consumados y las privaciones sufridas, en cambio que esos sacrificios y esas privaciones serían inútiles si la paz no fuese más que el fin material del conflicto.

La Oficina Informativa de Enseñanza, Marqués de Cubas, 3, resuelve consultas, remite datos y proporciona toda

## ACCION SOCIAL AGRARIA

## Un nuevo Sindicato

## El seguro contra el pedrisco

PAMPLONA 22.—A las diez y media de esta mañana se ha reunido la Federación Socio-Católica de Navarra, con objeto de proceder al nombramiento de una Comisión que visite al gobernador civil para pedir vagones con que transportar abones para la siembra próxima, así como el pronto envío de siembras.

Se trataba también de convertir la Federación en Sindicato Agrícola a base de la creación del seguro contra el pedrisco.

Entre los reunidos hubo gran entusiasmo, prometiendo trabajar por que el grupo adquiriera pronto realidad.

LA INSTITUCIÓN TERESIANA

## VISITA DEL PRELADO

El excelentísimo señor Obispo de Madrid, D. Prudencio Melo, visitó el domingo la casa madrileña de la Institución Teresiana.

Con la mayor afabilidad, cariño y respeto fué familiarmente recibido por profesoras y alumnas del Instituto.

En honor del visitante se celebró una agradable fiesta íntima, en la que figuraban varios números musicales, primorosamente interpretados, luciendo luego las exquisitudes de la voz distinguidas alumnas en deliciosos cantos.

Una de las profesoras leyó un corto y bien confeccionado discurso, en el que se expresaba el reconocimiento del fundador y de todas las Teresianas por la hora que les dispensaba el señor Obispo al visitar la Institución, haciendo después una breve historia de la Obra Teresiana, sus ideales, esperanzas y ambiiciones, y solicitando del Prelado no dejara de prestarse su apoyo, consejo y paternal dirección.

Contestó el señor Obispo elocuentemente ofreciendo su incondicional ayuda y haciendo notar el interés que siempre le inspiró esta obra desde que se puso en contacto con ella, conviviendo su corazón al ver que llenaba una necesidad sentida y no remediable.

Dijo deducir a las alumnas, las días, en inspiradas frases, ánimo para continuar el camino emprendido.

El Prelado fué aplaudidísimo.

Pasó después su excelencia a la capilla, donde oró breves instantes, recorriendo el acto seguido los diversos departamentos del edificio.

Hizose una cariñosa despedida, al abandonar el Sr. Melo la admirable Institución, teniendo el Prelado ocasión justa de encontrar cuantos de notable lujo de recoger en su paternal visita.

DOS AHOGADOS

OVIÑO 22.—En un bote salieron a pasar fuera del puerto de San Juan de Nieva los marineros Timoteo, Sánchez y José Riester, acompañados de dos carabineros.

El bote zozobró frente a la playa de Salines, ahogándose los primeros, y salvándose los segundos desnudos de grandes

## LOS MALES DE LA ENSEÑANZA

## El doctor de ahora

Quien acostumbrado es ver en la vitrina un trozo de vegetal ó una cásula de carbón llega un día a cogérsela con la mano, queda sorprendido—desgraciadamente—notar su frialdad, como de piedra, y su peso y su maciez; son fríos: fríosamente en exterior conserva la primaria figura.

También el Doctorado vivió en la Edad Media, cuando la Agrupación era más fuerte y el Estado era más fuerte. El Premio Universitario sacó, de su propia biología, tres tipos: el Maestro, estudiante bien criado en su Facultad; el Licenciado, capaz para ejercerla; el Doctor, capaz para enseñarla; la palabra netamente latina equivalente a «académicos».

Cambió el régimen social: precisamente cuando las leyes fundamentales proclamaron el derecho de cada cual para elegir profesión y aprenderla como mejor le pareciese, hubo la limitación del derecho de enseñar: para ejercerlo no precisaba, según la Constitución, ser doctor ni año algo menos, según los reglamentos del Estado, no bastaba ser doctor, era preciso llegar a catedrático por cualquiera de los medios legales, aunque tales fueran que no probaran ciencia ni docencia.

El Doctorado quedó como apartado externo, como recurso fiscal, y, bajo el Estado español, como herramienta centralizada: privilegiadas son la Sorbona en Francia y la Sapienza en el Reino Italiano; pero no tienen el privilegio de hacer doctores.

Es, pues, el Doctorado, en todo el mundo, una mera condecoración científica, título sin la cosa que lo motiva, y por eso mismo, falso social. En Alemania es más difícil, dentro de una carrera, ser licenciado que ser doctor, porque el licenciado ha de ejercer una profesión en donde su ignorancia podría causar daño; el doctor, no.

Tampoco aquí habilita el título de doctor para cosa directamente útil; es preferente para unas pocas plazas de Medicina, y es exigido para todo el Profesorado de las Universidades; y así ocurre que un doctor, capaz, por definición, de enseñar en Facultad, es declarado, en la votación eliminatoria de unas oposiciones, inepto para aquella enseñanza que va incluida en su doctorado.

Eso, y las ciencias nuevas, que la Escuela medieval no conoció y que permiten llegar a lo sumo de la Ciencia sin pasar por un doctorado, ha venido a depreciar el título de doctor; bien que todas esas circunstancias no lo han depreciable tanto como la esterilidad científica de casi todos los que lo llevan.

Democión de esto—que aun sin ella resulta patente—han sido los esfuerzos realizados pocos años ha para ensanchar la categoría de doctor; demostración más fuerte el fracaso de aquel intento; fracaso notorio en quella sesión inaugural, é la cual asistieron en junio 17 doctores; demostración suprema, el intento de todo aquél movimiento dirigido sólo a conseguir para los doctores distinciones vanas—plata y basón, bordado—y ventajas díltiles en el más fácil acceso: é las cátedras y en la preferencia para los empleos públicos.

Otra demostración fué también la extranjería de todos aquellos nombres doctorales en la Ciencia que al Doctorado corresponden: dos solas figuras eminentes han sido profesionales, ambas dirigido sólo a conseguir para los doctores distinciones vanas—plata y basón bordado—y ventajas díltiles en la preferencia para los empleos públicos.

Aquello fracasó y ya no precisa comprobatorio; convierte sólo su recuerdo para recapitular todas las actuales circunstancias del título doctoral extendido por el Estado español.

La lógica tiende a deducir, por consecuencia, que ese título más de lugar que de honor, merece respeto. El Doctorado podría desaparecer sin daño; puede quedar con ventaja, pero no fócil; mas con vida nueva. Dígame cómo.

JUAN MORENA Y PUYOL

16 Octubre 1917.

## DE ZARAGOZA

## Viaje de generales

ZARAGOZA 22.—El capitán general de la región y el general Adán han marchado a Jaca y Huesca para determinar cuál ha de ser la residencia del regimiento de Artillería que ha de ser trasladado ésta de dichas poblaciones.

Archicofradía de la Guardia de Honor

Día de Retiro para caballeros, dirigido por el R. P. José María Acuña, S. J.

Tendrá lugar el domingo cuarto, 28 de Octubre, en la amplia y recogida capilla interior del Instituto Católico de Artes e Industrias, calle de Alberto Aguilera, número 20.

Empazará á los nueve y media de la mañana, con la Santa Misa, y terminará a las cinco de la tarde, con Bendición y Reserva.

Abstenciones importantes.

Primera. Los caballeros que deseen tener el día de Retiro han de avisar antes del día 26 al vicesecretario, señorconde de Riesco, Segunda, 26, segundo, expresando si quieren quedarse á cenar en el Instituto o si preferirán hacerlo en sus casas. El P. director recomienda que se queden en el Colegio, porque así guarda mejor el recogimiento.

Segunda. La entrada á la capilla interior es por la calle de Alberto Aguilera, número 20.

Tercera. Pueden asistir á este R. P. los caballeros que gusten, aunque no pertenezcan á la Guardia de Honor, cumpliendo lo que se determina en la advertencia.

## LOS CHIQUILLOS

Un hermoso sol que calienta y no abra sa cea á picos sobre el arenado de la planicie, circundada de árboles. Las niñas han escogido un banco donde depositar la copiosa simplicidad: infantiles combés, arcos, balones, cositas con manijas, sombreros y gafas.

La chiquillería, saltando y brincando gozosa, abruma á las «chachas» y las «tontas» con su gratoa poterina.

—Yo quiero el balón!

—Quítame el abrigo!

—Mira, Enrique no quiere darme el balón...

—Ni Manolo el arco...

—Pase...

—No vamos á jugar!

—Abrochate la blusa!

Las mozas se revuelven entre la chiquillería, que las atiende, y por espacio de unos minutos se establece un círculo de reclamaciones, protestas, órdenes y oídas.

—Sí que, mira que se lo digo a mamá...

—Ponte ese abrigo inmediatamente!

—No querer...

—Enrique!

—Manolo, déj

## NOTAS POLÍTICAS

# Los representantes de la Junta de Defensa, en Madrid

Conferencian con el ministro de la Guerra.—¿Se entregará el jueves el Mensaje al Rey?—Hoy habrá otro Consejo de ministros

## LAS TARDES DEL PRESIDENTE

## Visitas.

Ayer tarde recibió el presidente la visita de los Sres. González Besada y Ugarte.

También conferenció con los ministros de Marina, Gobernación y Gracia y Justicia, y con el capitán general de Cataluña, Sr. Barraquer.

Luego el presidente habló brevemente con los periodistas, a quienes anunció que el Consejo de hoy emplearía a las cinco y media.

## EN GOBERNACIÓN

## El capitán general de Cataluña.

El Sr. Sánchez Guerra recibió ayer la visita del nuevo capitán general de Cataluña, Sr. Barraquer, que ha estado a despedirse del ministro de la Gobernación. Este, al dar cuenta de la visita a los periodistas, ha tenido para el general frases de elogio, manifestando que espera que por sus relevanzas dotes hará una buena campaña.

## No hay alcalde de Barcelona.

Por lo que al nombramiento de alcalde de Barcelona se refiere, ha asegurado ayer por la mañana el ministro de la Gobernación que todavía no ha sido firmado, aun cuando puede serlo en cualquier momento, pues tratándose como se trata, de una vacante, no empieza el período electoral su provincial.

## Motín por los consumos.

También dió cuenta ayer el Sr. Sánchez Guerra de haber estado despachando con el director general de Seguridad, y facilitó un telegrama en el que se comunica que en Peralada de la Mata (Cáceres) se ha alterado el orden por causa de los consumos, y se recomienda allí la Guardia civil.

## EN GUERRA

## Presentándose al nuevo ministro.

Ayer mañana, presidida por el general Echagüe, estuvo en el palacio de Buenavista una Comisión de jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición, á presentar sus respetos al general Marina.

El ministro les dirigió la palabra, recordando al general Echagüe que fué su primer capitán, y que otras veces, en actos como éste, él estuvo el frente de esta misma guarnición, á quien tanto cariño guarda, y que desde el puesto que ocupa está dispuesto á laborar, con la ayuda de todos, en pro de España, del Ejército y del Rey.

También ayer, á las diez, los consejeros y fiscal del Supremo de Guerra y Marina, fueron en corporación, con el ceremonial de rubrica, á hacer la presentación oficial al nuevo ministro de la Guerra, presididos por el teniente general Ampudia.

Ha sido nombrado secretario particular del ministro de la Guerra el capitán de Infantería D. Andrés Aguirre.

## A tomar posesión.

El general Barraquer, nombrado capitán general de Cataluña, saldrá para tomar posesión de su nuevo destino mañana, miércoles, habiendo cesado en el cargo de presidente interino del Consejo Supremo.

## El presidente del Supremo de Guerra.

El nuevo presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Echagüe, tomará posesión del cargo y prestará juramento el próximo sábado, que se reunirá el Consejo Pleno de dicho alto Tribunal militar.

Al acto asistirán todo el personal del Consejo.

## Presentación al ministro de la Guerra.

Al ser presentados al ministro de la Guerra los representantes de los Cuerpos de la guarnición, les arrojó el general Marina, excitándose á laborar por la Patria y por el Ejército.

En su discurso, parece que se ocupó de la necesidad de encuadrar las iniciativas de las Juntas de Defensas, á las que prestará su apoyo en cuanto signifique mejora y dignificación del Ejército.

## LOS MILITARES

## Visita.

Ayer visitaron el ministro de la Guerra los comisionados de la Junta de Defensa de Barcelona, recientemente llegados á Madrid.

## El mensaje al Rey.

Está sometido á las Juntas nacionales el proyecto de mensaje que las de todas las Armas habrán de elevar á Su Majestad el Rey.

Hoy se terminará la votación, y el jueves se dice que será entregado á su Augusto destinatario.

## Los generales.

Se asegura que ayer se reunieron en el Ministerio de la Guerra algunos de los generales no afectos á las Juntas de Defensa, acordando constituirse en una agrupación semejante, y pedir el castigo de los inferiores que les han puesto el veto.

## El coronel Moratinos.

Ayer publicó un colega la carta y documento adjunto, que el coronel de la Zona de Barcelona, D. Lecicio Moratinos, dirige á los de su misma categoría.

En el documento se hace historia de la actuación de las Juntas de Defensa de Infantería, poniendo su intervención en la política, y que con relación á las mejoras del Ejército se hayan sólo ocupado de novedades, sin tratar asuntos de mayor entidad.

Se dice que al citado coronel se le ha formado Tribunal de honor por este motivo, y parece confirmarla la si-

guiente nota de «La Correspondencia Militar», en su número de agosto:

«Asimismo nos vemos obligados á retener un comentario respecto á la publicación de la carta circular del coronel de la zona de Barcelona, Sr. Moratinos, para cuya personalidad hemos de ser muy partidarios en juicios, «dada su lamentable situación moral» en los momentos en que escribimos estas líneas.»

## LAS ELECCIONES

## Proclamación aplazada.

El acto que iba á verificarse ayer en el Centro Maurista para presentar á los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones á concejales fué suspendido por falta de algunos detalles que ultimaban la candidatura.

La presentación se efectuará mañana, á las seis de la tarde.

## OTRAS NOTICIAS

## Alhucemas y Villanueva.

Ayer tarde celebraron una larga conferencia el presidente del Congreso y el ex presidente del Consejo señor marqués de Alhucemas.

## Los liberales barceloneses.

En la Prensa de la ciudad condal leemos lo siguiente:

«Hemos oido asegurar en un Centro político que el ilustre ex ministro de Hacienda D. Santiago Alba, dijo en Madrid, ante varios amigos, entre los cuales se contaba el senador D. Juan Palomo, que no había delegado á nadie para provocar inteligencias ni pactos entre los liberales barceloneses.

## Dice Cambó.

«Heraldo de Madrid» publicó anoche unas declaraciones del Sr. Cambó, de las cuales reproducimos lo siguiente:

## «El cambio de Cambó.

Creo, por todo lo indicado, que el supremo interés del país demanda un inmediato cambio de Gobierno.

«Qué Gobierno podría sustituir al actual? Entiendo que lo fracasado, lo inservible, lo inadecuado para atender el interés público en estos momentos no es únicamente el actual Gobierno, sino el sistema de política de que el actual Gobierno es mera encarnación transitoria, y que se basa en el tumulto concertado en el mando de dos partidos artificiosos que no encuadran ninguna corriente de opinión. Es por ello que entiendo que el Gobierno que debe sustituir al actual no puede ser un Gobierno de partido, sino un Gobierno de amplísima concentración, para el cual tanto se tienda á la aptitud de los que le integren como al sector de opinión ó al interés de clase ó colectividad que representen.

Un Gobierno al cual se sientan asociadas todas las fuerzas de opinión y todos los intereses colectivos de la masa del Pueblo español es el único que puede de acabar con el artificio de nuestra política, ostentando con toda la autoridad necesaria la representación de España en el exterior; actuar intensamente sobre la economía nacional, imponiendo al país y á determinadas clases sacrificios presentes, que se compensarían con creces con ventajas futuras; y, finalmente, convocar y presidir unas elecciones sinceras que garantizan la constitución de un Parlamento que fuera expresión auténtica de la voluntad del país, el cual presidira y orientara, como poder fundamental del Estado, la vida española en los momentos decisivos de la paz.

## El problema militar.

Frente á las reclamaciones de las Juntas de Defensa no cabe, por parte de un Gobierno que tenga plena conciencia de la dignidad del Poder público, más que una política: hacerlas innecesarias, dando al Ejército la sensación de que hay un Gobierno que no es culpable de los males pasados, de que el Ejército se queja con razón, y que es garantía de que les pondrá pronto y radical remedio. Y como esto no lo podía conseguir el actual Gobierno, ha seguido, en relación con las Juntas de Defensa, la política más antipatriótica y más peligrosa que podía adoptar: la de intentar inutilizar las Juntas de Defensa procurando sembrar entre ellas y sus representados la discordia y la desconfianza, sin preocuparse de que, con ello, á quien quebrantaba, despreciable y deshonraba no era á las Juntas de Defensa, sino al Ejército.

Añadió el ex ministro de la Guerra que cuanto es se lo debe á sí mismo, pues jugándose la vida muchas veces, sin ayuda de nadie, llegó al puesto que hoy tiene.

Hablando de su paso por el ministerio de la Guerra, ha dicho que llegó á aquél alto cargo sin dotes para ello, sacrificando sus ideales al mejoramiento moral y material del Ejército, enunciando los proyectos que había de desarrollar, tales como reformar y reforzar la producción de las fábricas militares, aumentar considerablemente la Artillería, reformar los destinos de la clase de tropa, suprimiendo los brigadas para cercos suboficiales, y otras muchas ideas que hubiera traducido en proyectos.

Al referirse á la actitud de las Juntas de Defensa, dijo éstas palabras:

«Vea mi amargura al considerar que está en entredicho mi cariño, mi idiosincrasia por el Ejército cuyo uniforme visto desde los catorce años! Eso no lo tolero, no lo permito, ni á la Junta ni á nadie. Sueño con un Ejército fuerte, poderoso, que respete propios y extraños; pero nunca podrá conquistarse esa respeto si se sale del fundamento en que ha de apoyarse la disciplina, que no es la sumisión, que sonroja, sino el respeto y la obediencia, que enaltece y dignifica.»

Suele ocurrir que estas manifestaciones de los políticos no sean recogidas con rigurosa exactitud; sin embargo, como en esta ocasión la firma me garantiza la fidelidad, he de ocuparme de ello.

Dice el Sr. Cambó que ante la cuestión militar el Gobierno ha seguido la política más antipatriótica y peligrosa que podía adoptar: la de intentar inutilizar las Juntas de Defensa, sembrando la discordia entre ellos y sus representados, sin preocuparse de que así quebrantaba al Ejército.

A esto añadió el Sr. Dato: tengo que oponer el más rotundo mentis; esto es totalmente inexacto, y si esa afirmación fué hecha en esos términos, deben presentarse pruebas que seguramente no se presentarán.

Esa política de sembrar discordia y desconfianza, es ajena á la rectitud y lealtad con que acostumbramos á proceder.

Respecto á la cuestión internacional, tampoco es exacta la afirmación del señor Cambó de que el Gobierno tropieza con dificultades, ni que el país pueda temer futuras irreparables catástrofes; lejos de eso, el Gobierno solo encuentra facilidades y correspondencia en las relaciones de leal amistad que tiene con todos los países, y Cataluña muy especialmente recoge los beneficios de concesiones obtenidas por el Gobierno respectivamente importaciones de primeras materias para industrias de mucha importancia en nuestro país.

Nada más tengo que decir; de otros puntos yo no he de ocuparme, porque ya he dicho que respeto los juicios del adversario, é quien procura tratar con cortesía, no siempre correspondida; pero en estas cuestiones, es preferible estar á media correspondencia.

## El general Aznar.

El nuevo capitán general de esta región visitó al presidente del Consejo.

## El general Aguilera hace declaraciones

Ciudad Real 23.—Un periódico local publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el ex ministro de la Guerra, D. Francisco Aguilera.

Refiriéndose á los acuerdos de las Juntas de Defensa, dice el general Aguilera que le han producido pena y amargura, no por su propio interés, sino por el amor que profesa al Ejército, y principalmente al Arma de Infantería. Se lamenta de que la Junta le haya residenciado, pues él no tuvo nunca otros amores ni otro culto que no dedicara al Ejército.

Añadió el ex ministro de la Guerra que cuanto es se lo debe á sí mismo, pues jugándose la vida muchas veces, sin ayuda de nadie, llegó al puesto que hoy tiene.

Hablando de su paso por el ministerio de la Guerra, ha dicho que llegó á aquél alto cargo sin dotes para ello, sacrificando sus ideales al mejoramiento moral y material del Ejército, enunciando los proyectos que había de desarrollar, tales como reformar y reforzar la producción de las fábricas militares, aumentar considerablemente la Artillería, reformar los destinos de la clase de tropa, suprimiendo los brigadas para cercos suboficiales, y otras muchas ideas que hubiera traducido en proyectos.

Al referirse á la actitud de las Juntas de Defensa, dijo éstas palabras:

«Vea mi amargura al considerar que está en entredicho mi cariño, mi idiosincrasia por el Ejército cuyo uniforme visto desde los catorce años! Eso no lo tolero, no lo permito, ni á la Junta ni á nadie. Sueño con un Ejército fuerte, poderoso, que respete propios y extraños; pero nunca podrá conquistarse esa respeto si se sale del fundamento en que ha de apoyarse la disciplina, que no es la sumisión, que sonroja, sino el respeto y la obediencia, que enaltece y dignifica.»

En la reunión de los políticos regionalistas se ha estudiado el capitalísimo asunto de la renovación de la vida municipal. Según los congregados, es de todo punto urgente y necesario el saneamiento de la Hacienda del Municipio, si se quiere establecer una base amplia para futuros e imprescindibles reformas, cuyo planteamiento se dejó sentir con verdaderos aplausos.

Iniciada la reforma, dicese que el reformador que la lleva á cabo lo será de financiero de muy sólidos prestigios entre las entidades industriales, ex presidente de varias Comisiones del propio carácter y parlamentario ilustre, que en expresión de los regionalistas, será elegido concejal en las próximas elecciones.

BADAJOS 22.—Firmado por don Antonio Elviro se ha dirigido un manifiesto á todos los jóvenes de la provincia, exhortándoles á constituir un bloque regional para obligar, tanto á los representantes en Cortes de la provincia como á los diputados provinciales, a que lleven con más solicitud la gestión que les está confiada.

Yo he respetado siempre las opiniones y los juicios de los adversarios, y, además, no me parece oportuno celebrar diálogos desde aquí, también

## POLÍTICA EN PROVINCIAS

BARCELONA 22.—La ansiada conferencia del jefe de los regionalistas catalanes, D. Francisco Cambó, tendrá lugar mañana, á las diez de la noche, en el Centro autonomista de dependencias del comercio y de la industria, y versará sobre «La actualidad política, la Asamblea de parlamentarios y la actuación del Gobierno».

En la reunión de los políticos regionalistas se ha estudiado el capitalísimo asunto de la renovación de la vida municipal. Según los congregados, es de todo punto urgente y necesario el saneamiento de la Hacienda del Municipio, si se quiere establecer una base amplia para futuros e imprescindibles reformas, cuyo planteamiento se dejó sentir con verdaderos aplausos.

Iniciada la reforma, dicese que el reformador que la lleva á cabo lo será de financiero de muy sólidos prestigios entre las entidades industriales, ex presidente de varias Comisiones del propio carácter y parlamentario ilustre, que en expresión de los regionalistas, será elegido concejal en las próximas elecciones.

BADAJOS 22.—Firmado por don Antonio Elviro se ha dirigido un manifiesto á todos los jóvenes de la provincia, exhortándoles á constituir un bloque regional para obligar, tanto á los representantes en Cortes de la provincia como á los diputados provinciales, a que lleven con más solicitud la gestión que les está confiada.

Yo he respetado siempre las opiniones y los juicios de los adversarios, y, además, no me parece oportuno celebrar diálogos desde aquí, también

en la iglesia del Buen Suceso se han celebrado, por disposición del Señor Obispo, algunas horas fúnebres por el cierre descanso del alma del intendente que falleció en Palacio, marqués de

Montañés.

Lambán fué cumplimentado el Miércoles por los señores Obispo de Sión, general La Barrera, D. Guillermo Osma, marqués del Riscal y de la Frontera y el cardenal Cisneros.

En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado, por disposición del Señor Obispo, algunas horas fúnebres por el cierre descanso del alma del intendente que falleció en Palacio, marqués de Montañés.

Lambán fué cumplimentado el Miércoles por los señores Obispo de Sión, general La Barrera, D. Guillermo Osma, marqués del Riscal y de la Frontera y el cardenal Cisneros.

En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado, por disposición del Señor Obispo, algunas horas fúnebres por el cierre descanso del alma del intendente que falleció en Palacio, marqués de Montañés.

Lambán fué cumplimentado el Miércoles por los señores Obispo de Sión, general La Barrera, D. Guillermo Osma, marqués del Riscal y de la Frontera y el cardenal Cisneros.

En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado, por disposición del Señor Obispo, algunas horas fúnebres por el cierre descanso del alma del intendente que falleció en Palacio, marqués de Montañés.

## CRÓNICA DE SOCIEDAD

Bodas.  
Al mediodía todo lugar ayer en la iglesia de San Ildefonso de Madrid, en el distrito de Salamanca y Madrid, en el distrito de Alcalá y Madrid. La novia vestía elegante traje sencillo bordado en plata, y el novio el uniforme de su distinguido Cuerpo.

Aquitanian se dirige la madre de la novia y el cuñado de la Escuela Real don Gerardo de Alvear, y el novio, en representación de su hermano D. Leandro.

Entregaron el acta matrinal por la señora D. Jesus Grinda, D. Luis Cañada, D. Fausto Ángulo, D. Juan José de la Calzada, D. Pedro Alarcón y D. Lázaro Pérez Pérez, y por el contrario sus hermanos D. Enrique y D. José María, y sus tíos el oficial de la Escuela Real don Eduardo Pérez Ortega y D. Vicente Pérez Eizagirre.

Entre los concurrentes quedamos a los señores de Bernat, Sres. Alendealdeza, González Hontoria, Díaz de la Peña, D. José, Bertrán de Lis, Strano, Calzada, etc.

Luego hubo un almuerzo en familia.

Los nuevos esposos, a los que deseamos muchas felicidades, salieron a noche para Andújar.

En la Iglesia de los Jerónimos se celebró ayer el enlace de D. Miguel Echavarri con la bella señorita Felisa de Alarcón, siendo padrinos D. Juan Echavarri y la señorita Carmen de Alarcón, hermanos de los contrayentes.

Los invitados fueron observados con un espléndido alboroto, en el hotel Ritz.

Entre los numerosos asistentes a la ceremonia religiosa vimos al ilustre catedrático doctor Limonena, al senador por Navarra, Sr. Gayarre; a los Sres. Gras, Gómez, Muñoz, Blanco, Cimorra, doctor Pascual Lega y otros.

A las ocho de la noche salieron los despedidos para Sevilla, Valencia y Barcelona.

### Regreso.

Lo han hecho de San Sebastián, la condesa de Vía Manuel, D. Enrique Alba y D. Manuel Casanova; de Alcornocal, don Salvador Bautista Ramos, de Logroño, D. Alejandro Martínez; de Torrelaguna, D. Antonio San Gil; de El Escorial, don Enrique Hergueta; de Meirás, D. Eduardo Deus; de Concha, D. Luis Arce; de Puente Ulla, D. Arcángel Pazos Vieites; de Pamplona, señora Escolástica Sarasa; de Santander, D. César de la Mora, y de Manjarrón, D. Ramón Aguinaga.

### Traslado.

Lo ha hecho de San Sebastián a San Sebastián nuestro querido amigo el conde de Ardales del Río.

### Fallecimiento.

Ha rendido su tributo á la muerte la distinguida señora doña María Luisa Weyler y Santacana de López de Sagredo. A su viudo, padres, los marqueses de Fenerife; hermanos, D. Fernando, D. Antonio y D. Valeriano, y demás deudos enviaron sentido pésame.

### Sepelio.

Tenemos noticias de Santander de haberse verificado con toda solemnidad el entierro del senador y naviero D. Ramiro Pérez Eizagirre, habiendo acudido á él enorme concurrencia, tanto aristocracia como clases obreras.

En señal de duelo no han salido al mar los pescadores.

### EL ABATE FARIA

Sauz, hijo JOVERÍA, OFICINERIA PELIGROS, 14 Y 16 Tel. 1.582 M.

### Para la ermita del Carmen

Para las obras de la ermita que, bajo la advocación de Nuestra Señora la Virgen del Carmen, se erguirá en el cerro de los Angeles, hemos recibido de don José García Rodríguez la cantidad de una peseta.

### NOTICIAS

Rechitas de cinta. Escuela militar particular. Autorizada oficialmente. Preparación rápida. Plaza del Rey, 6.

El 9 del próximo mes de Noviembre se verificará la boda de la señora Teodora Escobar con nuestro amigo el director general de «La Mundial Financiera», don Luis de Lapeña.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Chamberí se halla depositada una llave, que se encontró en la vía pública, á disposición de quien justifique ser su dueño.

Se ruega á todos los que actuaron en las últimas oposiciones al Cuerpo de Vigilancia concurran á una reunión que se celebrará el jueves, 25 del actual, á las diez de la noche, en la calle del Divino Pastor, núm. 1, har.

La Comisión suplica la puntual asistencia de todos los compañeros, pues de ella depende el éxito de las gestiones que nos tienen encendidas. La Comisión

### DE EL FERROL

Llegada de naufragios

EL FERROL 22.—Ha llegado el torpedero «Alfonso», trayendo á bordo 26 naufragios del vapor brasileño «Macaná», que se fue á pieza á la altura del golfo de Vizcaya.

Los naufragios llevaban tres días luchando con las olas, y fueron hallados cerca del cabo Prior.

También trajo el torpedero el capitán y un tripulante del buque americano «Santa Elena», que fueron encontrados en alto mar asidos á un madero.

Del último de los buques citados, según cuentan los naufragios, se ahogaron 21 tripulantes.

### Arrollado por el tren

CADIZ 22.—Cerca de la estación de Puntales ha sido arrollado por el tren correo el tripulante del buque «San José» Juan Sáenz Núñez, que resultó con la pierna derecha secundada.

### Quién lo dudó?

La mejor leche de vaca que en Madrid se reparte á domicilio es de

La Granja El Henar

ALCALÁ, 46, y BALLESTA, 7.

### VASCONGADAS Y NAVARRA

se construirán una escuela y talleres para listados en Bilbao

BILBAO 22.—El tramo de la línea de Zaragoza (Guadalupe) arrojó a Blas Moreno, causándole la fractura del cráneo.

Conducido al cuarto de socorro de la fábrica de espesivos se le atendió de primera intención, quedando en estado grave.

El presidente de la Diputación ha hablado hoy con entusiasmo del éxito alcanzado con la idea de dirigir una circuito de las personas pacientes de Vizcaya propiciando la suscripción de cantidades para la edificación de una escuela y talleres para listados.

El senador D. Federico Echeverría se ha suscripto ya la cantidad de 2.500 pesetas.

VITORIA 22.—Hoy ha salido para Madrid el que hasta ahora fué gobernador de Alava, D. Mariano Agüera, que de la corte saldrá para Guadalajara, con cuyo gobernador ha permitido.

Se llama el nuevo gobernador de esta provincia D. Pedro Martínez Calvo y es teniente coronel de Artillería.

PAMPLONA 22.—El billete número 1.363, al que han correspondido las 70.000 pesetas del segundo premio de la lotería, se había vendido en decimos sueltos, y estaban muy repartidos.

PAMPLONA 22.—El gobernador militar firmará mañana el pergaminio que la guarnición de Pamplona dedica al Ayuntamiento de Píñar como testimonio de gratitud por el homenaje que aquella Corporación rindió al Ejército en una de sus sesiones.

### Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 22 al 27 de Octubre.—Pago de créditos de Ultramar, recobrados por los Ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección; facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.209.—Idem de id. en efectos, hasta el número 96.000.—Idem de id. id. en metálico á los prestatarios en Madrid y por Giro postal, á los demás de facturas del turno preferente por Real decreto de 28 de Octubre de 1915, que se consignan en la relación adjunta:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.911.—Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de Diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de Julio de 1900, hasta el número 27.285.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y Real decreto de 17 de Mayo y 9 de Agosto de 1898, y Real decreto de 30 de Marzo de 1915, hasta el número 34.647 de la Dirección y 34.565 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agrégación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la Real orden de 18 de Agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 exterior, emisión de 27 de Marzo de 1900, hasta el número 2.471.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la Real orden de 14 de Octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de Julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la Real orden de 14 de Octubre de 1901, hasta el número 8.680.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 16.229, de Beneficencia; 16.236, de Instrucción Pública; 16.052, de Proprios; 16.235, de particulares y colectividades intransfribles, y 16.228, transferibles, y 15.384 del Clero.—Recibimiento de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, 12 incrustas en inscripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de Julio de 1883 y anteriores, no incursos en prescripción. Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de Julio de 1883 y anteriores á Julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, 12 incrustas en inscripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incursas en prescripción. Entrega de valores depositados en arcas de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

CADIZ 22.—Cerca de la estación de Puntales ha sido arrollado por el tren correo el tripulante del buque «San José» Juan Sáenz Núñez, que resultó con la pierna derecha secundada.

El último de los buques citados, según cuentan los naufragios, se ahogaron 21 tripulantes.

### Arrollado por el tren

CADIZ 22.—Cerca de la estación de Puntales ha sido arrollado por el tren correo el tripulante del buque «San José» Juan Sáenz Núñez, que resultó con la pierna derecha secundada.

El último de los buques citados, según cuentan los naufragios, se ahogaron 21 tripulantes.

### Quién lo dudó?

La mejor leche de vaca que en Madrid se reparte á domicilio es de

La Granja El Henar

ALCALÁ, 46, y BALLESTA, 7.

## LAMENTABLE ESTADO DE LA FIESTA Toreros, ganaderos y periodistas

No presenció las recientes pruebas biadas en Madrid de un poco protector de los caballos. Siendo útil, podía admitirse. Pero aparte no scie, ya antes de ahora no dicho que los tales pechos son antieconómicos y artificiales, amen de ir contra la fiesta, entorpecer al público y perjudicar al jinete.

Por cierto, que se ha aludido al número de caballos muertos en cada corrida. Yo, los anoto. Mas, cuando he escrito que sea ese un dato importante, no me importa seguirla. Tíene ó no importancia segun las reses; pero es, desde luego, de mayor interés que algunas cosas que se escriben, y que así tienen relación con los toros como yo con las decisiones del Soviet.

De todos modos, siempre es un dato, un detalle más y que ocupa bastante sitio. Nadie, pues, habrá que se queje de ello. La queja puede originarse el defecto, no el exceso. A más detalles, más completa resulta la revisión de la corrida.

Pues por qué no resultan buenas las corridas? Porque la fiesta se halla llena de trizas; porque coletudos y ganaderos son unos ventajistas y unos negacionistas.

Repito que casi todo estriba en el primer tercio. Los lanzados bajos son de verdadera trascendencia. Saben de sobre los centenarios picar en alto; pero lo hacen de bajitas adrede, pues desafían al enemigo y acabar antes con él, en provecho propio y en el del espectáculo.

No creo que haya aficionado á quien se le pueda ocurrir que los jacos feneados sean el indicador, el barómetro de la bravura de los cornudos. ¿Quién no sabe que hay bueyes que matan cabalgaduras y bravos que no las mata?

En esto, como en todo, no hay regla general, pues lo que ocurre depende de las circunstancias. Los recién fallecidos según la valentía ó cobardía del astado, si es ó no poderoso, duro ó blando, certero ó falso de acierto; si el caballo reune ó no condiciones, si las reuze ó no el picador, y los peones, y el director de lidia, y la lidia misma... Si los monos «ayudan» ó no al bicho, si apuntilla, ó no jamelgos...

Yo no sólo apunto los penos arrastrados, sino también los riflazos, las varas y las caldas, pues las suertes más importantes son la de picar y la de matar. La de banderillear, por el contrario, podia suprimirse tranquilamente, pues no castiga y descompone al ganadero. En ese tercio se capotó atrozmente, y en contadísimos casos son necesarios los relieves para avivar.

Del primer tercio dependen los otros dos. Por eso no comprendo el que se pase sobre él como sobre ascasas. Según le hayan pegado al buey los de la casota—poco ó mucho, bien ó mal—, así estará después.

Los riendos números que actualmente arroja el festejo en puyazos, golpes y perniquiduos, indican «precisamente» que el toro es chico, la puya grande y los picadores más «fesinos».

### OTRO ATROPELLO

Los ingleses detienen al «Victoria Eugenia»

Buscando á Luxburg

CADIZ 22.—El transatlántico «Victoria Eugenia», que debía haber entrado en este puerto el 15 de octubre, procedente de la Argentina y Canarias, fué detenido en aguas de Cádiz por un crucero inglés, que lo condujo á Gibraltar.

La detención ha causado general extrañeza, debiendo advertir que el transatlántico fué detenido por otro buque inglés á la altura de las islas Maldonadas, por suponerse que llevaba á bordo al embajador alemán conde de Luxburg.

A consecuencia del accidente resultó muerto el fagonero Martín Caballero, perteneciente á la tercera compañía del regimiento de Ferrocarriles, y herido el maquinista Manuel García.

La máquina y algunos vagones del mercancías sufrieron grandes destrozos.

Con este motivo, el tren correo de Zaragoza ha llegado á las cuatro de la tarde.

SANTANDER 22.—Los trenes de la línea del Norte circulan hoy por la vía supletoria.

Han sido retirados de la vía ordinaria los vagones de los trenes que chocaron, quedando aún las máquinas.

Ha fallecido en el hospital el maquinista del Cantábrico, Ramón Rio, habiéndose agravado Filomena Carrera.

### DE ALMERIA

Un crimen

ALMERIA 22.—El policía Juan Rebollo riñó esta madrugada con el dueño de una taberna de la calle de Restoy, al que adeudaba una cantidad.</

# Grandes almacenes :: LA BRASILEÑA :: 100, Fuencarral, 100, Madrid

## La casa más surtida.

FÁBRICA DE ROPA BLANCA PARA SEÑORAS. CAMISAS Y CALZONGILLOS DE TODAS CLASES PARA CABALLERO. DADAS LAS ACTUALES CIRCUNSTANCIAS, LOS PRECIOS SON EXCEPCIONALES POR SU BARATURA

Extraordinario surtido en lanares, sedería, fantasías de lana y algodón, crepones de seda, volantes, mantos, mantones, tapetes y paños para abrigos y vestidos de gran fantasía, toquillas, chales, de todas clases que pidan, de la talla de las rinas, capas de los Pirineos, géreros de punto, faldas de lana y algodón, artículos de fornería, rascos, mesas, mesas, manteles, paños, terciopelos, satenes y sargas, colchones, crepes para mantelería y labores y 50.000 artículos más.

Queradpolvos para viaje, á 5 pesetas; Chalecos bayora, hornero, á 2,50; Faldas hilos festoneadas, á 2,50; Chaquetas para camareros, cocineros y peluqueros, á 3,50; Baberos felpa, de niño, á 0,25; Camisa franela cab., á 1,50

ROPA SEÑORA Pesetas

	ROPA DE CASA	Pesetas
Camisas bordadas, buena tela, á	175	
Pantalones y chambres tira boda, á	175	
Blusas franelas, bonitas formas, á	150	
Faldas lana para vestir, á	3,50	
Camisetas punto inglés, señora, á	1	
Pantalones idem, id.	2	

Compran el género marca LA BRASILEÑA, por ser el más barato y el de mejor resultado.

LA BRASILEÑA :: 100, FUENCARRAL, 100. :: TELEFONO 3,65. :: Proveedor de los talleres Reina Victoria y Santa Rita.

## ¡SEÑORAS!!

NOTA IMPORTANTE.—Los géneros negros de esta Casa son permanentes. Inmenso surtido en faldas, batas y blusas gran novedad, precios muy baratos. Dada la economía de los precios, no se remite á provincias.

## VIDA RELIGIOSA

### SANTORAL Y CULTOS

DÍA 23.—Martes.—Santos Pedro Pascasio, Obispo y mártir; Servando, Germán y Teodoro, mártires; Ignacio, Obispo, y Juan de Capistrano, mártir.—La Misa y Oficio divino son de esta Domingo, con rito simple y color verde.

Parroquia del Salvador y San Nicolás.—Cuaresma Horas.—Empieza la Novena a San Rafael; á las 8. Exposición de S. D. M.; á las 10. Misa solemne; por la tarde, á las 4. Estación, Rosario y sermon, que predica el Sr. Jover; Bendición y Reserva.

Parroquia de Santa Cruz.—Empieza la Novena a Ntra. Sra. del Rosario. A las 9. Misa cantada en el altar de la Santísima Virgen; por la tarde, á las 5,30. Exposición, Estación, Rosario, solemne, Novena y Rvda.; predicón el 23. D. Francisco Terero; el 24 y el 25, D. Benito Busco; el 27 y el 28, don Álvarez García; el 29 y el 30, D. Nicolás Balmes.

Parroquia de San Millán.—Continúa la Novena a San Judas Tadeo; por la tarde, á las 6, el Ejercicio con S. D. M. Manifestó. Dpredica don Domiciano Graña.

Parroquia de San José.—Termina la Novena á Santa Teresa; á las 5,30. Exposición, Estación, Rosario, Novena y sermon, que predican el 23, D. Antonio Torralba; el 24 y el 25, D. Francisco Terero; el 26 y 27, D. Mariano Benito, y el 28, el R. P. León García de la Cruz, por la tarde, á las 6. Exposición, Estación, Rosario, Meditación, sermon, que predica D. Domingo Blázquez Mejías; Novena, Reserva y Salve.

Parroquia de San Luis.—Continúa la Novena á Ntra. Sra. de Covadonga; á las 6. Exposición de S. D. M., Estación mayor y Santo Rosario, Arimón Novena. Martes, "Tantum ergo" y Reserva, terminado con Letanía y Salve. Predica D. Ildefonso Fernández Tejero.

Adoración Nocturna.—S. Pedro y S. Pablo. Ave María.—A las 11. Misa, Rosario y comida á 40 mujeres pobres.

Asilo de San Rafael (carretera de Chamartín).—Termina el Triduo a San Rafael; por la tarde, á las 4,30. Exposición de S. D. M., Estación y Rosario, predica el Sr. Sanz de Diego.

Catedral de M.—De la Soledad, en la Catedral, San Marcos, la Paloma y Calatravas, ó de la Concepción, en las Comendadoras de Santiago.

A. Francisco de Paula (Hospital de) —Novena á S. Rafael; 5,30 t. Exp. Rosario, Bn. y Rvda.

EJERCICIO DEL SANTO ROSARIO EN EL MES DE OCTUBRE

Parroquia del Pilar.—A las 5 t., con Exposición.

Parroquia de S. Jerónimo el Real.—A las 8 y 45 m. y á las 5,30 t.

Parroquia de S. Millán.—Al toque de Gracioceda.

Parroquia de Santa Cruz.—A las 7,30, 11,30 y 6,30 t.

Parroquia de Santiago.—A las 12 m. Calatravas.—A las 11,30 m., y á las 6 t., con Exposición.

Corbera.—A las 7,30 y 11 m. y á las 5,30 t.

Gádor.—A las 4,30.—A las 4,30, con Ex. Cristo de la Salud.—A las 7,8 y 12 m., y á las 6,30 t.

Concepcionistas.—C. de Garay).—A las 5,30 t. San Juan de Alarcón.—A las 5,30 t.

El Salvador y S. Luis Gonzaga.—A las 11 m. Encarnación.—A las 10 m. Los domingos, á las 11 m. y á las 4 t.

Gádor.—A las 9,30 m., y los sábados á las 6 t., con Exp. Instituto Rubio (capilla de Sta. Isabel de Europa).—Moncloa, 4.—A las 5 t.

Oliva.—A las 7 m., 12 m. y á las 6 t., con Exposición. Los viernes, sábados y domingos hay misa.

Particula.—A las 6 t., con Exp. E. y S. Francisco de Borja.—A las 6 t., con Exp. S. Ignacio.—A las 11 m., con Exp. S. Manuel y S. Blasita.—A las 5,30 t.

M. Catalina (Mejor de Paredes).—A las 5,30 t. S. Domingo el Real.—Al toque de Oraciones. Los sábados, salve.

JUBILEO

Desde hoy hasta la Octava de San Rafael, incluyendo, se puede ganar Indulgencia Plenaria, visitando la iglesia del Asilo de San Rafael (carretera de Chamartín).

PLATICAS RELIGIOSAS

En el convento de María Reparadora tendrán lugar todos los lunes, de 6,30 y de 12 de la tarde, a partir del día 29 de Octubre, y estarán á cargo del R. P. José María Iturio, S. J.

Puedes cambiarte las tarjetas del año anterior por las del presente los días laborables, de 6 a 7 de la tarde, en el refectorio convento.

PERITO DE MES

En el Santuario del Perpetuo Socorro, el día 24, á las 10 y á las 5, para la Archicofradía y Supliquio Perpetuo, Adoración Reparadora y Defensa de la Fe.

ARCHICOFRADIA DE LA GUARDIA DE HONOR DEL SAGRADO CORAZÓN: CENTRO DEL SAGRADO CORAZÓN Y S. FRANCISCO DE BORJA. El viernes, á las 4 t., Junta de señoras cofradías, en la capilla del S. C. (Capellero de cíb.)

El domingo, 26, en la capilla interior del templo Católico de artes e Industrias, día de otoño, misa y oficio religioso dirigido por P. José María Iturio, S. J. Por la mañana, 9,30; Santa Misa; 10,30, Misa; 12,30, Littera; 14,30, Eucaristía.

Por la tarde, á las 2. Exposición del Santísimo Sacramento, Virgen y Santo Rosario; misa; 14,30; Eucaristía; 16,30.

En la tarde, á las 2. Exposición del Santísimo Sacramento, Virgen y Santo Rosario; misa; 14,30; Eucaristía; 16,30.

(En la tarde, á las 2. Exposición del Santísimo Sacramento, Virgen y Santo Rosario; misa; 14,30; Eucaristía; 16,30.

IMPRENTA DE LA TRIBUNA

Jardines, 4, 6 y 8.

## Exposiciones y venta de cuadros antiguos

de verdadero mérito artístico, se liquidan á precios inmejorables por cedulación del negocio. Precio únicamente.

COMPRO cajas regis traidoras. Pago mejor que nadie. Preciosidos 11; teléfono 8,434.

ENTRESAÑAS, modicas, amas de casa, valeniqueras, mazas, porteras, oficinas, casas, oficinas, profesionales, etc.

COMPRO cuadros, dibujos, litografías, fotografías, etc.